Retraites : plus que 45 ans.     (cours Statistiques etc.)

[image: image1.wmf]L’exploitation d’erreurs, quelles soient machine, de raisonnement, de conception, …, est toujours enrichissante.

Nous allons ici en trouver plusieurs, qui illustrent à merveille le sujet, les statistiques, et une petite phrase

rituelle devenue proverbe

 : «

 avec des statistiques on dit tout et son contraire

 ».

Il est ici question de

 :

statistiques, utilisation de l’outil informatique, utilisation d’une calculatrice, interdisciplinarité,

apprentissage de la citoyenneté.

Petit commentaire pédagogique

 :

3. 

 

place dans la progression

 :

 en exercice d’application de Travaux Dirigés après le cours en

classe de seconde, ou après un rappel sur les statistiques pour les premières

 -

 terminales.

·

 

objectifs

 :

·

 

amener les élèves à réfléchir sur le monde environnant et ses pratiques,

·

 

présenter des statistiques bien réelles, en comprendre le sens,

·

 

comparer l’utilisation d’outils, papier

 –

 crayon, tableur, calculatrice,

·

 

apprendre et utiliser un vocabulaire particulier.

Intéressant de partager l’exercice entre profs H&G et math, où chacun s’attribuera un peu les fonctions de

l’autre, afin de «

 décloisonner

 » la vision de nos élèves vis à vis des matières.

L’énoncé du problème, classique, provient de l’histoire et géographie, utilisable dans cette matière tout

autant qu’en mathématique, en sciences économiques, et auréolé de «

 citoyenneté

 » ce qui ne gâche rien

 !

sujet

 :

Pour un grand groupe d’assurances privé qui

veut vendre sur le marché une retraite par

capitalisation , vous devez préparer le graphique

qui va mettre en évidence le vieillissement de la

population française et donc, à brève échéance

l’effondrement du système actuel de retraites.

Vous disposez du tableau de chiffres ci-contre.

1. 

 

D’après la série de chiffres à votre

disposition, quel type de graphique semble

s’imposer

 ? Justifiez votre point de vue.

2. 

 

Sachant que le visuel de la campagne

publicitaire du groupe sera affiché sur des

panneaux de 3 mètres sur 4, et qu’il devra

accrocher l’œil des automobilistes, comment

utiliser au mieux cette série de chiffres

 ? Peut-on

envisager de les faire tous figurer

 ? Oui / Non,

justifier.

Dites quelle solution vous avez finalement

retenue et justifiez votre choix.

3. 

 

Présentez une maquette du projet.

Eléments de Solution

 : 

(prof H&G)

1. La population par grands groupes d’âges.

La série de chiffres est ici discontinue entre 1931 et 1980, puis continue de 1980 à 1990.

- une série discontinue appelle plutôt un graphique en barres

- une série continue appelle plutôt une courbe

La discontinuité pose ici un autre problème.

C

’est que les écarts ne sont pas identiques

 ; 5 ans le plus souvent (1931-36, 1965-70), mais aussi 4 ans (1956-60) ou

10 ans (1936-46).

Année

Moins de

20ans

%

20 ans à

64 ans

%

65 ans et

+

%

Age Moyen

(années)

1931

30,0

60.4

9,6

34,1

1936

30,0

60

10,0

34,5

1946

29,5

59.4

11,1

35,6

1951

30,3

58.3

11,4

35,2

1956

31,1

57.4

11,5

35,0

1960

32,3

56.1

11,6

34,9

1965

34,0

54

12,0

34,7

1970

33,2

54

12,8

34,8

1975

32,1

54.5

13,4

35,0

1980

30,6

55.4

14,0

35,7

1981

30,3

55.9

13,8

35,8

1982

30,0

56.6

13,5

35,9

1983

29,8

57

13,2

36,0

1984

29,4

57.7

12,9

36,1

1985

29,1

58.1

12,8

36,3

1986

28,8

58.1

13,1

36,4

1987

28,5

58.2

13,3

36,5

1988

28,2

58.2

13,6

36,7

1989

27,9

58.3

13,8

36,8

1990

27,7

58.3

14,0

37,0


[image: image2.wmf]Il est donc délicat de choisir un type de graphique dans l’absolu et il vaut mieux déterminer ce que l’on veut utiliser

dans la série statistique.

2.

 Vues les conditions de la campagne publicitaire, il est exclu de faire figurer tous les chiffres.

Il est inutile aussi de citer des chiffres correspondant à des gens déjà en retraite et qui ne peuvent donc être des cibles

du message publicitaire. C’est le cas des gens nés vers 1930.

Il faut enfin dramatiser l’enjeu.

LE GRAPHIQUE

 :

Il pourrait comporter quatre dates

 : 1960 - 1970 - 1980 - 1990.

QUELS CHIFFRES SÉLECTIONNER DANS LES SÉRIES PROPOSÉES

 ?

1. 

 

Les plus de 65 ans bien évidemment

 : 

leur proportion augmente

 !

2. 

 

Les moins de 20 ans, car après une légère hausse en 1970, la diminution est constante et sensible.

De plus la hausse présentée donnera un aspect positif au tracé.

POURQUOI NE PAS FAIRE FIGURER LES POURCENTAGES DES ACTIFS,

è

P

arce que, curieusement, tels quels, ils desservent l’objectif annoncé

 !

è

Depuis 1970, le nombre des 20 - 64 ans a augmenté de 4,3 points, et cela serait donc contraire à l’impact

recherché.

Derrière ces deux courbes fonctionnant sur une même échelle avec des tracés en opposition, il pourrait être judicieux

d’introduire, en fond et avec une échelle propre, un graphique en barres traduisant l’élévation constante de l’âge

moyen des français.

Ainsi l’on constaterait

 :

un vieillissement général,

une augmentation du poids relatif des plus de 65 ans

une diminution du poids relatif des moins de 20 ans...

LOGIQUE IMPLICITE

 : qui paiera les retraites demain

 ?

Devant cette angoissante question, il convient de souscrire d’urgence au produit vanté par le panneau

publicitaire

 !

On peut toujours faire de nombreux commentaires sur le texte et les réponses attendues…, rappelons qu’un

devoir, hormis le premier de l’année, contient une part importante de non-dits et de sous entendus tacites de

par les habitudes qui s’établissent entre les élèves et le professeur. Ils ont du mérite ces élèves non

 ?

Remarques

 :

3. 

 

l’INSEE, sur son site internet, donne ces chiffres pour les plus de 60 ans et non pas pour les plus de 65

ans..., l’age légal de la retraite est-il bien de 60 ans dans l’idée des assurances

 ?

4. 

 

la conclusion est-elle le résultat de l’étude ou un slogan publicitaire

 ? devons nous apprendre à nos

élèves qu’il faut «

 présenter la vérité comme cela nous arrange

 » parce que c’est un travail

 ?

5. 

 

dans le tableau, j’ai repris tous les nombres que nous utiliserons, pour les mettre dans le même format,

##,0 avec une virgule et non un point, (reste la colonne «

 20-64

 »).

Je reprends le problème pour ses données, en me plaçant peut être avant même l’énoncé, avec un œil de

«

 mathématiques

 expérimentales

 », plutôt comme un exemple.

Données retenues

 : colonnes «

 Années

 », «

 Moins de 20 ans

 ».

Les élèves font «

 rapidement

 », pour une moitié un diagramme barres, pour l’autre, le tracé d’une courbe.

Aucun commentaire du (des) résultat(s).

I. Exploitation directe des données avec un tableur pour envisager une justification «

 courbe

 –

 diagramme barres

 ».

Vous savez faire le graphique, je le suppose, mais je décris le mode opératoire, puisque c’est ce qui me

permet de faire ressortir les erreurs, entre autre, de notre conception des choses pour une machine qui ne

fonctionne pas comme on le croit (différence de résultat papier

 -

 écran).

Sélection des colonnes «

 Années

 » et «

 Moins de 20 ans

 » par un glissé de la souris. Assistant graphique,

sans options particulières, choix standard pour «

 

histogrammes

 »

 (pas de choix diagramme barres

 

!),

courbes premier modèle pour courbes.


[image: image3.wmf]Résultat «

 histogramme

 »

Courbe

Ce n’est pas le résultat attendu… (comparaison papier). Commentaires libres

 !

Recommençons, données «

 Moins de 20 

ans

 ». Pratique identique à ce qui précède.

Résultat «

 histogramme

 »

Courbe

 

C’est plus proche du résultat papier (avec un peu de triche, j’ai allongé dans le sens horizontal).

Pour obtenir les années en abscisse, clic de droite sur la zone graphique, sur le bord blanc c’est mieux,

«

 Données source…

 » dans le menu qui apparaît, «

 Etiquettes des abscisses

 » à sélectionner, glissé de

«

 1931 à 1990

 ». Valider.

Résultat «

 histogramme

 »

Courbe

Il a fallu pas mal batailler (pas trop quand on sait). C’est joli, MAIS, plusieurs remarques s’imposent

 : (pas

forcément dans l’ordre qui nous vient)

1. 

 

il est possible que cela corresponde au résultat papier de certains élèves,

2. 

 

quand je regarde la courbe, je n’ai pas l’impression qu’il soit urgent de cotiser,

3. 

 

le mot «

 histogramme

 » m’étonne,

4. 

 

chaque barre ou bâton correspond à une valeur, possède la même largeur, et l’intervalle entre les

valeurs est constant…,

5. 

 

choisir courbe ou diagramme barres au vu de ces images, pourra se faire autant sur la couleur, par

exemple, que sur des critères un peu plus théoriques.

6. 

 

cette dernière remarque peut engendrer une réflexion sur les «

 valeurs utiles

 » de la série statistique,
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[image: image4.wmf]1. 

 

après tout, dans les années 30, la situation semble comparable. Ici petit commentaire sur les différences

de situations historiques par les profs de SES ou H&G, salut l’interdisciplinarité.

II. Que dit la calculatrice TI

 89 

(ou TI

 92

)

 ?

Aller dans l’éditeur de données 

A

PPS

 menu 6 pour data, puis 3 pour 

N

EW

. Donner un

nom, entrer les données dans les séries c1, c2, c3, c4 et c5. Il est possible de nommer

chacune des colonnes, comme cela se remarque sur la copie d’écran ci-contre.

 

Je commence avec des «

 histogrammes

 », voir

écrans ci-contre.

Par similitude, ce mot est-il bien choisi

 ? avec 

le

tableur, je n’utilise QUE la série c2 (-

 de 20 ans).

Dans le menu «

 F2 Plot Setup

 » choisir «

 F1

Define

 »

 

puis «

 4 Histogram

 » dans le «

 Plot Type

 », c2

comme abscisses x.

Valider par Enter, deux fois

 !.

 

¥

 

W

indow

, valeurs de l’écran graphique

 :

D’après les données, x devrait être dans

l’intervalle [0

 ;

 20] et y dans [20

 ;

 40].

Le résultat ne correspond pas à ce que j’en

pensais

 !

«

 Grossir

 » la visualisation de l’histogramme avec 

x 

Î

 [20

 ;

 40], y 

Î

 [0

 ;

 10] dans 

¥

 

W

indow

.

Que remarquer

 ? huit valeurs seulement, au lieu de vingt.

Interprétation

 : pour chacun des intervalles entiers des données

([27

 ;

 28[

 ;

 [28

 ;

 29[

 ;… [34

 ;

 35[), la machine calcule le nombre

d’occurrences, la fréquence, des données dans l’intervalle considéré.

Deux valeurs dans [27

 ;

 28[

 , trois pour [28

 ;

 29[, etc.

 

J’avais bien remarqué une ligne «

 Freq and

categories

 », mais je n’avais pas l’intention de

comprendre l’indication Anglaise. Je choisis «

 2

Yes

 ». Pour ne pas «

 fatiguer

 », je place

immédiatement c1 en abscisses, c2 en fréquences

(j’aurais pu me tromper…).

 

Je donne aussi ce qui me semble raisonnable

comme définition des données écran.

Voici le résultat obtenu

 ! (je remarque

l’affichage de l’indication de piles usées, je vous

laisse pour les changer).


[image: image5.wmf]Quel est le problème

 ? l’étendue de l’intervalle est trop importante. En effet,

changer xmin=1930 en 1940 suffit à obtenir le bel écran ci-contre.

(attendu

 ?).

Un peu d’attention permet une nouvelle remarque…, passons d’abord en

courbe.

 

Sans commentaire les nouvelles indications de

¥

 

Y

=

ATTENTION ne pas oublier «

 NO

 » pour «

 Freq

and Catégories

 », et conserver les paramètres

écran.

Contrairement au tableur, notre calculette sait ce que représente une abscisse, un intervalle. Le tableur

travaille lui par intervalles constants. La représentation obtenue par la calculatrice, montre dans les deux

cas, «

 histogramme

 » ou courbe, une diminution sensible du pourcentage des moins de 20 an

s, PAR rapport

à 1970.

Profitons pour rappeler aux élèves que nous n’avons parlé QUE de diagramme barres, c’est le tableur ou la

calculatrice qui donne, à tord, l’appellation histogramme. L’histogramme se voit pour des valeurs

continues, des intervalles, la représentation se faisant à l’aide d’aires proportionnelles.

Justifier par ces représentations «

 diagramme barres ou courbe

 », ou, l’utilité de nouvelles cotisations

retraite, je ne sais pas si l’exemple est bien choisi. Disons qu’il y a de quoi discuter, et de poser des

questions. Une pub éclaire une certaine facette d’un phénomène, effet réducteur bien connu. Se poser

quelques questions sur le rôle de la pub fait, après tout, partie de l’éducation à la citoyenneté.

III. Suivons le conseille proposé dans les éléments de solution, et n’utilisons que les résultats des lignes

1960, 1970, 1980 et 1990.

Mode d’emploi tableur

 :

0

5

10

15

20

25

30

35

40

1

2

3

4

Série1

Série2

Série3

Sélection des valeurs désirées

 : ne pas prendre l’année.

Appuyer sur CTRL cliquer sur la donnée «

 moins de 20

ans

 » de 1960, puis, sans lâcher CTRL, «

 65 ans et +

 » et

«

 Age moyen

 » de la même année. En conservant le

doigt sur CTRL sélectionner de même les valeurs des

années 1970, 1980, 1990.

Assistant graphique. Choisir courbes, puis le premier

«

 sou

s type

 ». Cliquer sur «

 FIN

 »

Pas fantastique, mais ça va s’améliorer.

La zone graphique étant sélectionnée, clic de droite puis «

 format de la zone de traçage

 », aire, aucune.

Valider.

Clic de droite sur la série la plus haute, «

 Type de graphique

 », «

 h

istogramme

 ». Valider.

Clic de droite sur une barre de l’histo, «

 Format de la série de données

 », «

 sélection de l’axe

 », «

 axe

secondaire

 ». Valider.

A nouveau clic de droite sur une barre, «

 Données source

 », «

 Série

 ». Dans cette fenêtre plusieurs

opérations

 :

Série

 1 Nom, écrire «

 – 20 ans

 ». Pour série

 2 Nom, «

 65 et +

 » et série

 3 «

 Age moyen

 ».

C’est pas fini, «

 Etiquette des abscisses

 », la touche CTRL enfoncée, cliquer sur 1960, 1970, 1980,

1990. Valider.


[image: image6.wmf]Il ne reste plus qu’à «

 épaissir

 » les d

eux

courbes, même méthode chacune

 : clic de

droite sur la courbe, «

 format de la série de

données

 », «

 Motif

 », «

 épaisseur

 », choisir

l’avant dernière.

Ouf, c’est pas mal. Ceci peut-il illustrer une

affiche publicitaire pour automobilistes

pressés…

 ?

Calculatrice

 : construire une nouvelle série ne contenant que les valeurs utiles. Puis très rapidement,

puisque nous savons faire

 :

 

C’est plus rapide à préparer et obtenir qu’avec le tableur ou à la main. L’effet est

moins bon pour le diagramme barres, où l’évolution semble bien faible. Il faudrait

pouvoir changer d’échelle.

C’est accentuer la réalité, mais faisable. Je me construis une «

 petite formule

 » sur la

base «

 (différence)x(coefficient)=40

 » environ…

Je crée une série «

 c6

 » en entr

ant la formule (c5-32)*7.2 dans la cellule c6. Puis

dans «

 F2 plot setup

 » puis F1 «

 Define

 » je remplace c5 par c6 de la courbe

«

 histogramme

 » y

3

, chez moi.

Devant ce bel écran, je ne peux que dire ce qui est si fréquemment entendu de ces

temps ci, «

 

je me félicite du résultat obtenu

 ».

Question subsidiaire

 : quand donc les 65 ans et plus seront-ils plus nombreux que les moins de 20 ans

 ?

Remarque

 : la calculatrice sait (peut être) faire des histogrammes. En effet,

 

Indiquer une largeur d’intervalle de 10 ans, effectuer un

petit changement pour la fenêtre d’écran, prendre 1955

au lieu de 1950 et 1995 plutôt que 1990.

Le résultat correspond à un histogramme. C’est-y donc

vrai

 ? en reprenant ceci sur la série d’origine, vous

constaterez qu’il s’agit d’effectifs cumulés, alors qu’ici

il faudrait pouvoir obtenir la moyenne pondérée des

effectifs par intervalles. Dommage, à moins que je ne

me trompe

 ?
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